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Protocollo n.196/2023
Sondrio, 08 giugno 2023		         
          
          Ai Soci dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli
 Ipovedenti Sezione Territoriale di Sondrio 

E per opportuna conoscenza:
Al Presidente Nazionale UICI, Prof. Mario Barbuto
 
Al Presidente Consiglio Regionale Lombardo UICI, 
Sig. Giovanni Battista Flaccadori
 
Al Consigliere Nazionale UICI, Sig. Nicola Stilla
 
Al Consigliere Nazionale UICI, Sig. Rodolfo Masto


OGGETTO: Convocazione dell’Assemblea Straordinaria dei soci della Sezione Territoriale UICI di Sondrio – sabato 01 luglio 2023 ore 15.00 in seconda convocazione. 

L’Assemblea Straordinaria dei soci della sezione territoriale di Sondrio dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti è convocata 
per sabato 01 luglio 2023 
alle ore 14.00 in prima convocazione 
e in seconda convocazione alle ore 15.00 
presso la sede territoriale sita in Via Fiume n.24 a Sondrio
con il seguente ordine del giorno:
1. elezione a scrutinio palese del Presidente, del Vice Presidente e del Segretario dell’Assemblea;
2. elezione a scrutinio palese di tre questori vedenti e non meno di cinque scrutinatori dei quali due non vedenti o ipovedenti a conoscenza del sistema Braille;
3. elezione di n. 01 delegato al Congresso Nazionale convocato in via straordinaria dal Consiglio Nazionale per il mese di ottobre 2023;
4. varie ed eventuali.

Possono essere candidati, votati ed eletti, i soci effettivi e tutori, purché in regola con il pagamento della quota associativa dell’anno in corso e di eventuali quote pregresse non ancora pagate.

In sede di Assemblea sarà possibile regolarizzare la propria posizione associativa versando la quota dell'anno in corso 2023 e l’eventuale quota non pagata del 2022.
Non è eleggibile chi non è in godimento dei diritti civili e politici.

Sarà consentito seguire i lavori dell’Assemblea anche in modalità a distanza, con la possibilità di intervenire e partecipare alle votazioni palesi, utilizzando la piattaforma Zoom al link https://zoom.us/j/97627296755
Per accedere da telefono fisso o mobile, comporre uno a scelta tra i seguenti numeri 02 00667245 oppure 02 124128823 oppure 06 94806488 e, quando richiesto, digitare il codice della riunione 976 2729 6755 seguito per due volte dal tasto cancelletto #.

Sarà inoltre possibile esercitare a distanza il voto segreto per l’elezione dei delegati, tramite il seggio elettronico reso disponibile dalla Presidenza Nazionale.
I soci che intendono fruire del proprio diritto di voto tramite il seggio elettronico devono segnalarlo alla segreteria di questa Sezione territoriale a mezzo e-mail (uicso@uici.it), indicando: Nome, Cognome, E-mail e cellulare, almeno cinque giorni prima della data dell’Assemblea, ovvero entro lunedì 26 giugno p.v.

Le liste e/o le candidature singole devono essere sottoscritte da almeno 10 soci presso l’ufficio sezionale alla presenza di persona designata dal Consiglio sezionale, la segretaria Sonia Franchetti, disponibile nei giorni di apertura al pubblico della sede; oppure davanti a un notaio o ad altro pubblico ufficiale abilitato.
Le liste devono essere completate e depositate presso la segreteria sezionale entro le ore 12:00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, ossia entro le ore 12:00 di mercoledì 21 giugno p.v.
La lista deve essere formata da massimo due candidati e deve essere assicurata la rappresentanza di genere, quindi un uomo e una donna.
In presenza di una sola lista, è consentita la presentazione di candidature singole, con le stesse modalità e negli stessi tempi sopra indicati, ossia dieci giorni prima dell’Assemblea, con lo stesso numero di sottoscrittori richiesti per la lista.

Nel caso non sia stata presentata alcuna lista entro il termine previsto, ovvero entro le ore 12:00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, un singolo socio avrà facoltà di presentare un singolo candidato, sempre mediante deposito della candidatura presso la segreteria sezionale, entro le ore 12:00 del quinto giorno precedente l’Assemblea ossia entro le ore 12:00 di lunedì 26 giugno p.v. 


Ogni sostenitore firmatario non può firmare a sostegno per più di una lista né per una lista e un candidato libero, né per più candidati liberi.

Sia i sottoscrittori, sia i candidati, nel caso di liste così come nel caso di candidature singole, devono essere soci in regola con il tesseramento 2023.

Per maggiori informazioni potete contattare la segreteria al numero 0342 216529 o all'email uicso@uici.it
Nell’attesa dell’incontro vi porgo i miei più cordiali saluti.	


Il Presidente Sezionale
   Pierangelo Livraghi
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