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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS APS
Sezione Territoriale di Sondrio
Via Fiume n.24 - 23100 Sondrio
C.F. 80000600140











Chi siamo
L'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS-APS è una Associazione che esercita funzioni di rappresentanza e tutela degli interessi morali e materiali delle persone cieche e ipovedenti. Fondata a Genova nel 1920, in Provincia di Sondrio opera dal 1949. L’associazione opera senza fini di lucro per l’esclusivo perseguimento di finalità di solidarietà sociale e l’obbiettivo primario si identifica nell’integrazione dei ciechi e degli ipovedenti nella società.
UICI è ETS (Ente del Terzo Settore) e APS (Associazione di Promozione Sociale), iscritta al RUNTS (Registro Unico Nazionale del Terzo Settore).

I nostri recapiti e dati principali
Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS - APS Sezione Territoriale di Sondrio
Via Fiume 24 - 23100 Sondrio
Codice Fiscale: 80000600140
Sito internet: www.uicso.it - Pagina Facebook: www.facebook.com/uicisondrio
Tel.: 0342 216529 - 0342 513490 - E-mail: uicso@uici.it
Coordinate Bancarie Banca Credit Agricole: 
IBAN IT03R0623011010000015230124
Orari apertura al pubblico: 
Martedì - Mercoledì - Venerdì dalle 08.30 alle 13.00
Lunedì dalle 15.00 alle 18.00
Giovedì dalle ore 14.30 alle 18.00

Come iscriversi all’UICI
Possono iscriversi all’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, come soci effettivi, i ciechi e gli ipovedenti secondo la classificazione e la definizione di cui alla Legge 3 aprile 2001 N. 138 (articoli 2, 3, 4 ,5 e 6): Ciechi Totali, Ciechi Parziali, Ipovedenti Gravi (residuo visivo non superiore a 1/10), Ipovedenti Medio – Gravi (residuo visivo non superiore a 2/10), Ipovedenti – Lievi (residuo visivo non superiore a 3/10).
Per iscriversi è necessario presentare domanda su apposito modulo a disposizione presso i nostri uffici e allegare due fototessera, copia riconoscimento cecità civile parziale o totale o riconoscimento ipovisione, copia codice fiscale e carta d’identità. Possono altresì iscriversi all’associazione, quali soci sostenitori, i cittadini che intendono condividere le finalità istituzionali e che dimostrino di voler partecipare alla vita associativa.

Cosa fa l’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti.
· Promuove e attua iniziative e azioni per la prevenzione della cecità, il recupero visivo, la riabilitazione funzionale e sociale delle persone cieche e ipovedenti.
· Promuove e attua iniziative per l’educazione, l’istruzione e la formazione professionale e culturale delle persone cieche e ipovedenti.
· Promuove la piena attuazione del diritto al lavoro per le persone cieche e ipovedenti favorendone il collocamento lavorativo e l’attività professionale.
· Promuove e attua iniziative assistenziali rispondenti alle necessità delle persone cieche e ipovedenti, con particolare attenzione alle persone con disabilità aggiuntive e alle persone anziane più fragili.
· Opera nel campo tiflologico e tiflotecnico per garantire la disponibilità, fruibilità e accessibilità di strumenti avanzati e soluzioni d’avanguardia favorendo anche la ricerca scientifica e tecnologica di settore.
· Promuove, favorisce e organizza attività sportive di carattere dilettantistico volte allo sviluppo psicofisico delle persone cieche e ipovedenti.

I nostri servizi
· Segretariato sociale (forniamo informazioni circa la disabilità visiva, la legislazione, i benefici economici previsti dalla legge, i servizi, il supporto per la stesura di pratiche, la compilazione di modulistica specifica, il rilascio di tessere per particolari agevolazioni per i non vedenti).
· Assistenza scolastica e lavorativa.
· Servizio di Patronato e di Caf in convenzione con il Caf e Patronato ANMIL.
· Ricerca di materiale tiflotecnico (ausili specifici per disabili visivi come ad esempio orologi parlanti, telefoni parlanti, bastoni, ecc..) e organizzazione di dimostrazioni di ausili da parte di ditte del settore.
· Servizio del Libro Parlato. La nostra Sezione fornisce il servizio gratuito di download e distribuzione su cd dei libri registrati presenti nel Centro Nazionale del Libro Parlato della nostra associazione. 
· Accompagnamento soci. Grazie ad alcuni volontari o quando disponibili grazie ai volontari del Servizio Civile Universale è possibile richiedere il servizio di accompagnamento a piedi o con l’auto sezionale. 
· Servizio Evalues. Il servizio Evalues, fornito dall’UICI, consente a tutti i soci di leggere in totale autonomia una serie di quotidiani messi a disposizione gratuitamente dai rispettivi editori. Il servizio, completamente gratuito, è fruibile attraverso computer e smartphone (sia Apple che Android).
· Stampa associativa. E’ un servizio che la nostra associazione offre ai ciechi e agli ipovedenti italiani attraverso il quale fornire informazioni utili, rendere partecipi di ciò che l’Unione fa, sia a livello nazionale sia territoriale, e promuovere l’accesso alla cultura.
 
Le nostre attività
· Realizzazione di corsi di Orientamento e Mobilità e Autonomia Personale. Questi corsi hanno lo scopo di far acquisire sicurezza e indipendenza sia in ambienti noti che in contesti sconosciuti. Ci avvaliamo di Istruttori specificatamente formati e altamente qualificati. 
· Attività culturali e di socializzazione attraverso l’organizzazione di gite sociali, momenti di incontro presso la sede sezionale, pranzi, ecc. 
Il secondo e quarto giovedì di ogni mese, al pomeriggio, ci si ritrova in sezione per la “Merenda in Unione” un momento conviviale e di confronto a cui sono invitati a partecipare tutti i soci.
· Organizzazione, su richiesta dei soci, di attività sportive (ad esempio corsi di nuoto, sci, camminate, ecc..)
· Organizzazione di attività di sensibilizzazione sul tema della disabilità visiva attraverso incontri nelle scuole e oratori sia in presenza, che non, di bambini e ragazzi ciechi e ipovedenti, e realizzazione di iniziative in assenza di luce quali ad esempio le “Cene al buio”, “Pizze al buio”, ecc.
· Iniziative per la prevenzione della cecità in collaborazione con IAPB Italia.


Come sostenere l’Associazione
· 5 PER 1000 ALL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI DI SONDRIO. Puoi sostenere la nostra Associazione devolvendo il tuo 5 per 1000 al momento della dichiarazione dei redditi. Per effettuare la donazione, devi firmare il riquadro che riporta la dicitura "Sostegno degli enti del terzo settore iscritti nel Runts” e scrivere il codice fiscale della nostra Associazione: 80000600140 A te non costa nulla ma per noi è molto importante!
· EROGAZIONI LIBERALI. L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti per assolvere ai suoi compiti istituzionali raccoglie fondi per finanziarsi. La nostra Associazione si sostenta soprattutto attraverso la beneficenza e la generosità della collettività. A ciascuno di voi rivolgiamo un caloroso invito a dimostrare solidarietà, un nobile gesto, un grande aiuto per sostenerci; fra l’altro, le donazioni sono fiscalmente detraibili se effettuate per mezzo di bonifico bancario con causale “Erogazione liberale”. Conto Corrente Crédit Agricole IBAN: IT03R0623011010000015230124
· DIVENTA VOLONTARIO. La nostra Associazione è sempre alla ricerca di volontari, persone che mettano a disposizione un po' del loro tempo per aiutarci nello svolgere le attività e le iniziative e per effettuare servizi di accompagnamento per le persone con disabilità visiva. Non sono necessari particolari requisiti se non la voglia di dedicare un po' del proprio tempo libero come gesto di solidarietà e di vicinanza verso chi ha più bisogno. L’associazione dispone anche di una propria autovettura sezionale. Vi chiediamo di diffondere il più possibile la nostra ricerca a familiari, amici e conoscenti. 
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