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Introduzione
L’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS rappresenta e tutela, come da Statuto, gli interessi morali e materiali di tutti i ciechi e gli ipovedenti, sia che siano associati sia che non lo siano.
L’UICI opera senza fini di lucro per il perseguimento di finalità di solidarietà sociale e l’inclusione nella società delle persone cieche e ipovedenti, anche con disabilità aggiuntive.
Gli interventi che attua sono volti a favorire la piena attuazione dei diritti umani, civili e sociali, a promuovere l'istruzione e la formazione culturale e professionale, a promuovere l'attuazione del diritto al lavoro favorendo il collocamento lavorativo, a promuovere iniziative per la prevenzione della cecità, il recupero visivo e la riabilitazione funzionale, a favorire la possibilità di accedere alle informazioni, alla cultura, e a tutti quei servizi indispensabili per vivere una vita serena e integrata nella società.
La Sezione di Sondrio dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ETS, si impegna, anche per l'anno 2024, ad operare per il perseguimento dei «compiti istituzionali di preminente rilievo sociale, sia associativi che di rappresentanza, patrocinio e tutela dei minorati della vista», così come ad essa riconosciuti con legge della Regione Lombardia n. 1/2008 capo VII.
Il 2023 è stato un anno di grandi cambiamenti per la nostra Sezione; infatti, nel mese di aprile abbiamo traslocato nella nuova sede territoriale che presenta ampi spazi ed è finalmente accessibile a tutti.
Nel corso del prossimo anno dovremo continuare, adesso che la nuova sede lo consente, ad essere un luogo di incontro e aggregazione per tutti i soci.
Si vanno ora a delineare più nello specifico gli ambiti di intervento in cui opererà la nostra Associazione nel corso dell’anno 2024.

1) Garantire un programma organico di intervento a favore dei propri rappresentati.
La Sezione cercherà anche per il 2024 di mantenere e, se possibile, incrementare i servizi rivolti ai propri rappresentati.
Per quanto riguarda l'attività istituzionale il Consiglio Sezionale si dovrà riunire almeno quattro volte durante l'anno e si dovrà tenere un'Assemblea dei Soci per l'approvazione della relazione morale e del conto consuntivo. 
Si cercherà di favorire la partecipazione dei referenti sezionali alle riunioni delle commissioni e gruppi di lavoro che operano a livello regionale della nostra Unione. 
A seguito di convenzione stipulata nel 2013 continuerà la collaborazione con l'ANMIL (Associazione Nazionale Mutilati ed Invalidi del Lavoro) di Bergamo e Sondrio per i servizi di Patronato e di CAF, che ampliano l'offerta dei servizi prestati agli associati.
Proseguirà l'attività di segretariato sociale per fornire consulenza e informazioni sui servizi esistenti a favore dei disabili visivi, per il disbrigo di pratiche, ecc.., che si interseca con l'attività dello "Sportello Autonomia" e del "Telefono Amico".
Proporremo e organizzeremo sul territorio provinciale iniziative di sensibilizzazione al tema della disabilità visiva, quali ad esempio cene al buio, merende al buio, iniziative negli istituti scolastici, oratori ecc...
Se per il 2024 la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Ufficio Nazionale per il Servizio Civile, a seguito di presentazione di specifico progetto, assegnerà alla sezione dei volontari in servizio civile, potremo svolgere direttamente i servizi di accompagnamento dei soci, a piedi o con l'autovettura sezionale. 
Vista però la difficoltà negli ultimi anni nel trovare giovani disponibili ad intraprendere un percorso di servizio civile ci adopereremo nella ricerca di persone che mettano a disposizione un po' del loro tempo per l’associazione e per i nostri soci.
Per favorire l'accesso all'informazione e alla cultura si continuerà ad incoraggiare la fruizione del Servizio del Libro Parlato, attraverso l'iscrizione e il download dei libri dal sito della biblioteca, direttamente da parte dell'utente, o attraverso l'invio a casa dell'utente del cd con i libri scelti. Il servizio di download e spedizione dei cd dall'anno 2017 viene effettuato direttamente dalla Sezione.
Continuerà la collaborazione con Enti provinciali quali ad esempio la Provincia di Sondrio, il Comune di Sondrio, l'ATS della Montagna, ecc.. ed Enti Regionali e Nazionali con cui la nostra Associazione è in stretto contatto quali ad esempio l'Istituto dei Ciechi di Milano, il Centro Regionale Tiflotecnico, l'IRIFOR, l'Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità, ecc.. e l’importante collaborazione con le altre Associazioni del territorio.
Cercheremo di essere più vicini alle problematiche di tutti i soci in particolare dei soci anziani, che rappresentano ormai la maggioranza del tessuto associativo, e dei soci pluriminorati, senza dimenticare i giovani verso i quali andranno individuate delle strategie di rilancio di interesse nei confronti dello spirito associativo, e di coesione.

2) Svolgimento di adeguati programmi annuali di propaganda per la profilassi della cecità.
Lo Statuto Sociale dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti attribuisce particolare importanza alla prevenzione e alla riabilitazione delle malattie visive, e ciò rientra anche fra i compiti per i quali la Regione Lombardia riconosce all'UICI un preciso ruolo ed un contributo per il funzionamento attraverso il capo VII della L.R. 1/2008.
La Sezione anche per il 2024 collaborerà con l'Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità (IAPB) allo sviluppo di iniziative di sensibilizzazione della collettività, attraverso la diffusione di opuscoli e materiale informativo sul tema della prevenzione delle malattie visive. Come tutti gli anni si presterà attenzione all'organizzazione della "Settimana Mondiale del Glaucoma" nel mese di marzo e della "Giornata Mondiale della Vista" nel mese di ottobre.
La Sezione collaborerà inoltre con il Consiglio Regionale Lombardo UICI per la realizzazione, come già avviene da diversi anni, l’08 dicembre, della "Giornata Regionale per la Prevenzione della Cecità e la Riabilitazione Visiva". 

3) Garantire lo svolgimento di interventi atti a favorire l’educazione e l’istruzione professionale dei ciechi e, conseguentemente, il loro proficuo inserimento nelle attività lavorative e la loro effettiva partecipazione alla vita sociale della regione.
L'istruzione, la formazione professionale e il lavoro costituiscono il settore in cui l'Associazione ha impegnato negli anni le sue maggiori energie, lottando per favorire leggi, interventi e condizioni che hanno portato il cieco al suo riscatto culturale, professionale e sociale. Si continuerà a lottare e difendere con tenacia, nonostante le difficili congiunture, questi diritti per noi essenziali.
A partire dall'anno scolastico 2017/2018 le competenze in materia di inclusione scolastica degli studenti con disabilità sensoriale sono passate dalle Province a Regione Lombardia. Regione Lombardia ha stabilito degli standard minimi di qualità per fare in modo che il servizio venga svolto in maniera omogenea sull’intero territorio ed ha deciso di far concretamente gestire i servizi dalle ATS (Aziende Territoriali della Salute). Risulta fondamentale la collaborazione della Sezione con le famiglie per vigilare sulla corretta applicazione delle linee guida e per segnalare eventuali problematiche riscontrate.
Particolare attenzione e impegno dovranno essere rivolti alla formazione professionale e all'inserimento lavorativo dei disabili visivi nel mondo del lavoro.
La Sezione favorirà la formazione professionale qualificata dei propri assistiti e tutto questo verrà svolto in sinergia con altri Enti e Istituzioni sia a livello locale che regionale e nazionale.
E sempre grazie alla collaborazione con Enti e Istituzioni si vigilerà sulla corretta applicazione delle leggi in favore del collocamento lavorativo dei disabili.

4) Garantire l’incremento della ricerca tecnologica primaria, consistente nello studio, nel perfezionamento e nella sperimentazione di materiali ed apparecchiature speciali.
Particolare impegno della nostra Sezione sarà volto a favorire la diffusione di tecnologie già esistenti o di futura sperimentazione e creazione tra i minorati della vista, questo allo scopo di migliorare la qualità di vita dei ciechi e degli ipovedenti, di favorirne l'accesso all'informazione e alla cultura, di aiutarli nello svolgere le normali attività quotidiane.
Importante sarà l'organizzazione di incontri con aziende e operatori specializzati nel settore che propongono e informano sulle nuove tecnologie, strumenti e apparecchiature speciali disponibili, in particolare la collaborazione con il Centro Regionale Tiflotecnico della Lombardia.

5) Garantire un’attività promozionale di sostegno sul piano sociale, lavorativo e culturale nonché l’adeguamento delle strutture organizzative al soddisfacimento delle fondamentali necessità dei non vedenti.
L'Associazione è sempre attenta nell'adeguamento della propria struttura per meglio rispondere alle esigenze organizzative, con lo scopo di incrementare le forme di sostegno e i servizi a favore dei propri assistiti.
Come già detto in precedenza nel 2023 vi è stato il trasferimento degli uffici sezionali in una nuova sede più grande e più funzionale alle attività che la sezione svolge. La nostra nuova “casa” è stata resa accessibile a tutti, anche ai nostri soci affetti da pluridisabilità, infatti è stato installato un montascale che ha consentito l’abbattimento delle barriere architettoniche.
Nel limite delle disponibilità finanziarie opereremo per mantenere sempre aggiornate ed efficienti le attrezzature tecniche a disposizione necessarie per lo svolgimento dei vari servizi e delle attività. La tecnologia è un aiuto che ci permette di abbattere le distanze.
Proseguiremo, viste le continue richieste da parte degli associati, nell’organizzazione di corsi di Orientamento e Mobilità e Autonomia Personale; ci si adopererà quindi per ricercare i finanziamenti necessari per riproporre anche per il 2024 queste importanti attività volte a favorire l'autonomia e la mobilità delle persone disabili visive.
Si cercherà di favorire la socializzazione attraverso l'organizzazione di gite sociali, pranzi sociali ed altre iniziative aggreganti che grazie ai nuovi spazi della sede sezionale potranno essere più frequenti.
Nel 2024 speriamo di riuscire a realizzare anche attività di tipo sportivo, un corso di nuoto è già in programma con inizio nel mese di dicembre 2023 e ci auguriamo di riuscire a spronare i nostri soci nell’approcciarsi allo sport.
Un aspetto particolarmente importante è quello rappresentato dalla comunicazione, in quanto solamente attraverso il coordinamento di un'attività di comunicazione, tempestiva ed efficace la nostra organizzazione potrà promuovere la propria azione verso i soci e nel territorio provinciale. Si proseguirà quindi nel potenziare sempre di più gli attuali strumenti di informazione: il sito web, la pagina facebook, le circolari rivolte ai soci, i comunicati stampa e il gruppo whatsapp.

Conclusioni.
Quanto sopra descritto rappresenta ciò che la Sezione ha in programma di attuare per l'anno 2024, in continuità con quanto svolto fino ad ora.
Quanto previsto potrà essere svolto in tutto o in parte, fermo restando che gli obbiettivi prefissati potranno essere conseguiti anche progressivamente, in più annualità.
Il tutto potrà essere condizionato anche da fattori esterni che potrebbero condizionare in negativo il raggiungimento degli obbiettivi oppure portare a dare origine a nuove iniziative o attività non previste.
Opereremo quindi con il massimo impegno per conseguire anche nel 2024, importanti risultati per tutti i non vedenti e gli ipovedenti.

Sondrio, 15 novembre 2023
                                                                                                         				                                                              Il Presidente
                                                                                          Pierangelo Livraghi					                                     		
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